

Posudek vedoucího diplomové práce

Student: Bc. Nikola Holubcová
Číslo studenta: E19573
Název diplomové práce: Ekonomické souvislosti stárnutí populace ve vybraných zemích EU
Cíl práce: Cílem práce je analyzovat obecný trend stárnutí obyvatel v zemích EU, vytipovat oblasti, které jsou procesem stárnutí nejvíce dotčeny, analyzovat realizované aktivity států v těchto oblastech a zhodnotit jejich přenositelnost do podmínek ČR.
Vedoucí práce: Ing. Lucie Sobotková, Ph.D.
Studijní program: N0488A050001 Hospodářská politika a veřejná správa
Akademický rok: 2021/2022

Náročnost tématu

	výborně	velmi dobře	vyhovující	nevyhovující	nelze hodnotit
Teoretické znalosti	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Vstupní údaje a jejich zpracování	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Použité metody	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Kritéria hodnocení práce

	výborně	velmi dobře	vyhovující	nevyhovující	nelze hodnotit
Stupeň splnění cíle práce	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Původnost zpracování tématu	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Adekvátnost použitých metod	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Logická stavba práce a rozsah	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce s českou a zahraniční literaturou včetně citací	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální úprava práce (text, grafy, tabulky)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Jazyková úroveň (styl, gramatika, terminologie)	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Využitelnost výsledků práce

	vysoká	střední	nízká	nelze hodnotit
Pro teorii	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Pro praxi	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Ostatní připomínky k práci

Diplomová práce reaguje na současný trend projevující se ve vyspělých ekonomikách. Tímto jevem je proces stárnutí obyvatelstva. Lze předpokládat, že tento trend není pouze demografickým faktorem, ale projeví se také v mnoha oblastech sociální a ekonomické povahy.

Analýza v diplomové práci je založena na zhodnocení vybraných statistických ukazatelů. Na jejich základě je hodnocena situace ve vybraných zemích. Podle vybraných ukazatelů také dochází k vzájemné komparaci. Pro zjištění základní situace v jednotlivých zemích se studentka rozhodla využít ukazatele magického čtyřúhelníku. Jedná se spíše o obecné posouzení ekonomické situace ve zkoumaných zemích. Studentce bylo doporučeno zvážit zařazení daného nástroje s ohledem na další navazující analýzy.

Hlavní problematika práce je sledována na příkladu působení starších pracovníků na trhu práce. Za tímto účelem studentka provedla velké množství analýz ekonomických a statistických dat. Pro zajištění kontinuity postupu v daných analýzách je žádoucí zařadit do práce metodickou kapitolu, která by nastínila, jak na sebe jednotlivé metody budou navazovat, tj. jak výstupy jedné metody budou využity v metodě následující a jaké výsledky tím budou získány. V práci se však texty vztahující se k metodické stránce zaměřují na obecné charakteristiky použitých statistických metod. Doporučená metodika tak v práci absentuje. To způsobuje, že se v práci obtížně hledá jednotící linie a návaznost dílčích částí práce. Např. z práce není zcela patrné, jak vytvořené shluky zemí vstupují do korelační a regresní analýzy. Pouze v závěru práce je konstatována podobnost českého a polského trhu práce, která je ověřena shlukovou analýzou. Případně se v závěru studentka na vytvořené shluky pouze zpětně odkazuje. Z textu práce však spíše plyne, že do regresní a korelační analýzy vstupovaly země samostatně.

Využití metodické kapitoly by také mohla pomoci řešit otázku, zda některé druhy analýz lze na daných datech aplikovat. Např. v práci není řešena otázka multikolinearity vstupních proměnných, ač ji lze očekávat. Tím mohou být výstupy regresní analýzy negativně ovlivněny. Uplatnění daných modelů tak stojí pouze na vytvořených předpokladech o nezávislosti dat a normalitě jejich rozdělení.

Pozornost by bylo potřebné věnovat i používání odborných termínů. V některých případech není ekonomický termín dobře interpretován, a tedy i vhodně zakomponován do kontextu.

Závěr práce je věnován zhodnocení aktuálních a potenciálních nástrojů na podporu starších osob na trhu práce. Je zde řešena otázka přenositelnosti vybraných nástrojů využívaných v zahraničí. Tato část práce by mohla být provedena mnohem detailněji.

Z formálního hlediska by práce zasluhovala opravit gramatické chyby a také upravit stylistiku.

Studentka pracovala spíše samostatně, konzultace probíhaly v nižší intenzitě, a to většinou s větším časovým odstupem. Ne všechny připomínky k práci a další doporučení tak byly do práce zakomponovány.

Vyjádření k výstupům ze systému Theses

Nebyla nalezena shoda s jinými dokumenty. Nejedná se o plagiát.

Otázky a náměty k obhajobě

1. Při hodnocení aktuálních nástrojů na podporu zaměstnávání starších lidí v ČR jsou hodnoceny spíše kvalitativní nástroje spojené se vzděláváním pracovníků, uplatněním rekvalifikací, či podporou flexibility starších pracovníků. Jaké konkrétní modely použité a ověřené v zahraničí by bylo vhodné aplikovat i v ČR?
2. V práci je doporučováno využívat starších pracovníků jako mentorů. Lze uvést konkrétní příklad aplikace této praxe v ČR? Jaké jsou ohlasy na tuto aktivitu?

Závěrečné hodnocení

Práci **doporučuji** k obhajobě.

Tuto diplomovou práci navrhuji hodnotit známkou: **D**

V Pardubicích 20.5.2022

Podpis